



全球化下中文何去何从？

陶红印谈当代中文的“危”与“机”

周昊 / 报道

zhouhao@sph.com.sg

受访者提供照片

人们面对危机的心态，取决于对“危机”一词的理解。1959年4月12日，中俄冷战下的太空竞赛火热朝天，美国马萨诸塞州参议员约翰·肯尼迪在一场演讲中说，“Crisis”的中文由两个字组成：一个代表危险，另一个代表机遇。他解释，俄罗斯发射了斯普特尼克一号卫星，在多个技术领域的进步对美国构成挑战与威胁，但也刺激美国加大研发力度。肯尼迪隔年在总统选举中以微差获胜，美国后来的科技飞跃人尽皆知。危机是危险加机遇的说法，时而仍被西方政要提及。

不过，潜心钻研语言学多年的陶红印教授会告诉你，这是对“危机”一词的善意误解。

翻查权威词典《现代汉语词典》（第七版），“危机”这个合成词的解释是“潜伏的危险”或“严重困难的关头”，并不含“机遇”之意。“机”在词典里的其中一个解释是“事情变化的枢纽”或“有重要关系的关节”，例如生机、转机、契机。若取此意，“危”与“机”两个词根合并，大意应是“危险要到来的关键时刻”——这与“危机”的解释就很接近了。

陶教授接受《联合早报》电子邮件采访时指出，对“危机”的误用是善意的，因为其目的是要励志或说明一些有关社会与人生的哲理。我们时常听到“舍得”是“有舍才有得”，“国家”是“先有国才有家”，也属于善意的拆词活用。

活用也好，误用也罢，上述例子在一些忧虑中文命运的知识分子眼里或许都不算大问题。他们研判，当代中文面临严峻危机。这关乎民族语言的堕落甚至文明的沦陷。据陶教授介绍，关于中文陷入危境的呼声已在中国知识界回荡近20年。不少学者、作家都为此忧心忡忡，关注的重点与角度则各自有别。

在本周六（3月5日）于线上举办的2022年吴德耀文化讲座，陶红印教授将以“当代中文的‘危’与‘机’：社会、文化及应用语言学的透视”为题，回顾与剖析多年来围绕“中文危机”的论述及相关争论，并从多个维度探讨中文在当下与未来的境遇。

当代中文内忧外患？

陶教授在《全球化之下的汉语》一书中提到，中国不少学者与作家都从各自的出发点表达对“中文危机”的忧虑。华东师范社2012年8月30日报道，商务印

大学教授潘文国于2008年还出版了学术专著《危机下的中文》，专门探讨这一议题。

潘文国将中文的危机分为生存、发展、教学、研究四个方面，从多个角度细致阐述中文面临的险境。例如外来语、网络语、翻译腔对中文的“污染”和“践踏”，中国语文教学与研究的困境等等。

潘文国如今依然坚持自己的观点。他在2019年的一场演讲中说：“那本书是十年前写的，从实际情况看，经过十年，书里说的危机现在多处还在。”

必须说明的是，潘文国所指的是书面语的危机，他在书中明确写道：“汉语、特别是普通话正处在历史上最好的时候，确实不存在危机，但是书面语，或者叫‘中文’，却存在着极大的危机。”

不过，也有不少人认为汉语危机同样存在。中国著名作家韩少功的一篇演讲稿《高贵的汉语正离我们远去》在网上广为流传。韩少功感叹：“有人说这是一个语言狂欢的时代。其实在我看来也是一个语言危机的时代，是语言垃圾到处泛滥的时代。”

他告诫：“我们不要成为文明时代的野蛮人，不要成为胡言乱语或有口难言的人。”

中国知识界约十年前还浮现“汉语保卫战”的争论，在中国掀起学英语热潮和互联网逐渐普及的背景下，一些知识分子担忧母语受到“入侵”，中文报刊书籍出现越来越多英文词语，学生重视外语学习而忽略母语学习和使用等。中国官方媒体新华社2012年8月30日报道，商务印

书馆当年7月出版的第六版《现代汉语词典》因收入了“NBA”等239个以英文字母开头的词语，被100余位专家学者联名抵制。

陶教授说，他并不担心有所谓的中文或汉语危机，因为任何语言都是不断变化、约定俗成的，只要有使用者，语言就不会消失，也不会静止不变。但他可以理解很多人的担忧与顾虑。

陶教授解释，一般而言，上一代的人对新兴语言现象有较多的抵触情绪，因为这些新兴格式很可能与自己多年来的习惯用法不同，甚至造成沟通困难。此外，网络移动技术的发达、人类流动速度加快，导致语言的变化（包括方言消失等）达到了前所未有的惊人速度，这给很多人的心灵冲击是巨大的。

新加坡的华文华语

在华人居多的新加坡，也能听到一些华族长辈感叹：年青一代的华文华语水平每况愈下，且无兴趣提升母语水平。我们是否也面临语言危机呢？

陶红印教授曾于1993至1997年期间在本地生活工作，在他看来，新加坡是个多语、多元文化国家。华语只是其中一个官方语言，而英语作为国际上最为强势的语言，对华语的冲击很大。

陶教授认为，语言的主要功能通常可以概括为传递信息、表达感情、身份认同、文化传承等，新加坡青少年对华文华语没有兴趣，会让老一辈人感到失落、身份认同错位，以及文化传承忧虑等。

他进一步分析，危机感的程度也与该语言在相关国家和地区的地位有关，汉语在中国的地位最重要，所以人们看到新现象以后危机感就最强，讨论的呼声也最高：新加坡有约70%的华人，虽然也有危机感，但不会上升到中国的层面；而在美国，华裔后代对华语的掌握肯定比新加坡更差，但是人们对华语的危机

感不会达到新加坡的程度，因为华人只占美国人口不到2%，地位肯定也受限。

陶教授提及新加坡推广华语理事会的“讲华语运动”，他认为，这类推广运动虽然不能保证每个青少年都会对华语感兴趣，但是通过大众传播肯定会带来不少积极作用。

他建议，新加坡政府及民间社团也可以考虑多增基金项目，资助各类学校的语言学习与研究项目，吸引更多学生参与语言学习，“毕竟国民的语言能力是国家资源的一部分，也有重大的文化经济价值。”

语言发展的机遇

在陶教授看来，我们也应该关注新兴语言现象中有用、有趣成分，不能只关注负面信息。毕竟，新兴现象之所以能以如此迅猛的速度出现，

当代社会语言学

当代社会语言学

陶红印教授参与编写的其他专著。

肯定有其生存的适当条件。

从语言学研究的角度来看，新兴语言现象的出现是不以人的意志为转移的，也是压制不了的，旧的说法用到了一定程度需要有所更新，所以语言不可能是静止不动的。

陶教授说，有用、有趣通常是一个新兴语言现象赖以生存的重要指标，否则就没有生命力，例如“土豪”“网红”“宅”等说法就比较生动无害，已经证明有一定的生命力。

除了语言形式的创新，陶教授也认为，中文国际教育手段和方式的提高，语言经济的发展，语言公众服务项目的建立等等都可谓当代中文的机遇，是语言生活中积极正面的发展和未来愿景。

从学术界的视野来看，应该既有理论语言学的意义，也有应用语言学的价值。

随着中国在经济、技术、军事等各方面的实力不断增加，全球范围内学习中文的人数也越来越多。

陶教授说，近年来中文背后的经济、文化崛起，无疑也会提升中文在国际舞台上的地位。他认为中文与英文可以竞争，但不必“此起彼伏”。

陶教授说，在来临的讲座选择读论这个话题，与他的专业研究兴趣有关。他既关注语言宏观的方面，也关注微观的方面，两方面都和语言的发展变化有关。陶教授希望，这个选题能够提供专业和非专业的听众一些值得思考的问题，并与大家一起探讨。

成为语言学家的偶然机遇

陶红印深耕语言学研究多年，是美国加州大学洛杉矶分校亚洲语言文化系教授、中文部主任，兼富布赖特加拿大研究讲座教授、台湾师范大学英文系讲座教授。

吴德耀文化讲座
讲题：当代中文的“危”与“机”
——社会、文化及应用语言学的透视
主讲：陶红印教授
日期：3月5日（星期六）
时间：上午10时
讲座通过Zoom以华语线上进行，报名链接bit.ly/3JvXIGg，或扫描QR码。

约定俗成的，只要有使用者，语言就不会消失，也不会静止不变。陶红印教授说，任何语言都是不断变化、也不会静止不变。

他的研究兴趣涉及话语分析、社会文化语言学及语言教学等多个领域。代表作有《当代社会语言学》《汉语会话中的单位》及《全球化之下的汉语》等。

陶教授告诉《联合早报》，回首自己的求学经历，选择语言学作为专业也是偶然的机遇。他回忆，当初考上武汉华中工学院（现为华中科技大学）的研究生，报考的是古籍整理专业。由于导师年事已高，决定当年不再带研究生，因此就须要转换专业。

研究所的老师建议陶红印和同学转到语言学专业。他在老师的开导下，渐渐认识、喜欢上语言学。陶教授说，语言学需要严格的推导程序，真正有价值的语言学可以揭示人类语言的普遍规律，而这是了解人类思维模式、互动方式和文化传承的一个重要窗口。

陶教授举了一个有趣的例子：当我们在回答别人的请求时，正面的回答通常不会在很长的停顿之后给出，而负面的回答常常伴随着停顿、犹豫不定或解释性话语。

陶教授认为，除了理论兴趣以外，广义的语言学（包括应用语言学）还是一门实用性很强的学问，如果我们能把语言使用特征设置在机器人身上，机器人的交流就会更像人类。自然语言的理解与生成是当前人工智能研究的最前沿的一些领域。

在陶教授看来，语言是人类的一个重要属性标志，其使用范围无所不在，而语言学的研究对个人、社会、民族和国家的重要性不言而喻。他将在本周六（5日）的吴德耀文化讲座上分享更多自己的研究成果与心得。

2022年吴德耀文化讲座由新加坡国立大学中文系、新加坡华族文化中心、云茂潮中华文化研究中心与《联合早报》联办。吴德耀文化讲座自1995年举办至今，邀请蜚声国际的知名学者，主讲有关儒学、思想、中华文化、文学或海外华人社会等学术课题。

